

低温、寒潮、室内外温差大……种种原因导致了慢阻肺(慢性阻塞性肺病,或 COPD)急性加重的高发。一人患病,全家担心,怎样才能帮助慢阻肺患者安心过冬呢?卫生部中日友好医院呼吸内科主任林江涛教授指出,慢阻肺患者在冬季尤其要高度警惕慢阻肺的急性加重,应通过使用包括长效抗胆碱能药物和长效 β 受体激动剂在内的吸入型支气管扩张剂来坚持长期维持治疗,减少慢阻肺急性加重发生的风险,降低患者死亡率,实现无忧过冬。

■冬季慢阻肺急性加重高发

慢阻肺是一种逐渐削弱患者呼吸功能的破坏性慢性肺部疾病,被称为是呼吸疾病中最“不动声色”的隐形杀手。世界卫生组织最新统计显示:目前全球已有 2.1 亿慢阻肺患者。

从病情发展来看,慢阻肺分为“稳定期”和“急性加重期”。由于人体肺脏具有较强的代偿能力,疾病进展隐秘,患者在日常“稳定期”时疾病特征不明显,却在“急性加重期”时症状骤然出现或原有症状急剧恶化。许多患者每年可发生两次或多次的慢阻肺急性加重,冬春季尤其高发。急性加重会导致患者慢阻肺临床症状的急性恶化或出现新的临床症状,包括呼吸困难、咳嗽、咳痰,咳黄脓痰、胸闷等,病情严重时,还可能出现较重的肺部感染,呼吸衰竭等并发症。

林教授指出:慢阻肺急性加重的危害在于,在每一次慢阻肺急性加重后,患者的肺功能大多会进一步下降,即病情的不可逆性恶化,从而加快疾病进程,增加死亡的风险。而在慢阻肺的治疗过程中,急性加重期间产生的相关费用占到了慢阻肺患者整体费用的 40%~70%,这又大大增加了患者的经济负担。因此,治疗慢阻肺的关键目标之一就是减少患者的慢阻肺急性加重。

■呼吸困难、活动能力下降是预警信号

一项对急性加重期慢阻肺住院患者的研究表明,因慢阻肺急性发作而住院次数增多的患者,其死亡率有明显升高。而改变这种状况的一个重要手段是患者在稳定期就积极地使用支气管扩张剂来预防急性加重的发生。

根据权威的《慢性阻塞性肺疾病全球策略(GOLD)》指南推荐,慢阻肺急性加重相关的治疗,除了在急性加重期相关的抗感染、全身糖皮质激素等治疗之外,使用包括长效抗胆碱能药物在内的维持治疗药物以预防未来的急性加重也非常重要的。据《新英格兰医学杂志》上发表的一项名为 POET-COPD 的研究表明,长效抗胆碱能药物噻托溴铵(思力华)和长效 β 受体激动剂沙美特罗相比,能使急性加重风险降低 17%。

其实,慢阻肺并不是无迹可寻。咳嗽、咳痰、呼吸困难、活动能力下降是慢阻肺的主要症状。但是大多数人发病初期都未引起警觉,而当出现了气促、呼吸困难

慢阻肺患者「无忧过冬」 从预防急性加重开始

等症状时已多属于中晚期。而很多大型研究都表明,慢阻肺患者的肺功能越差,病情越重,发生急性加重的可能性也明显增加。

林教授强调说,如果患者出现了呼吸困难、活动能力下降等疾病晚期才出现的症状时,往往便是患者即将进入相对频繁发生急性加重阶段的预警信号。因此在病情恶化、出现频繁急性加重前及时展开治疗,是降低疾病危险的关键。

■预防慢阻肺急性加重,重在日常未雨绸缪

“明智的医生和患者都会通过适当干预来预防急性加重的发作,而不是患者发作时才开始治疗。”林教授表示,未雨绸缪与对慢阻肺患者尤为重要,对处于稳定的慢阻肺患者,如果能长期坚持使用包括长效抗胆碱能药物噻托溴铵在内的长效支气管扩张剂,可延缓急性加重的发生、显著降低急性加重以及因急性加重而住院的发生风险。而且在治疗过程中,无论是急性加重期和稳定期的慢阻肺患者都需要坚持长期治疗,患者可以通过使用噻托溴铵等长效支气管扩张剂,迅速改善患者呼吸困难,提高患者的活动能力,预防急性加重,使慢阻肺患者恢复正常充满活力的生活。同时,对于患者而言,除遵医嘱坚持长期用药外,还可通过戒烟、合理饮食、适当运动、呼吸康复锻炼等多种方式科学综合治疗。

慢阻肺患者“无忧过冬”生活小贴士

1.冬季期间室内外温差较大,人们常常为了保暖而紧闭门窗,从而导致了室内空气无法流通。另外,冬季里的空气干燥也为病毒、细菌的滋生和传播提供了有利条件。专家建议,每天应至少早晚开窗通风两次,且室内温度不宜太高,保持在人体健康最理想的温度 18°C 左右即可。另外,也可选用加湿器或向地面洒水来增加屋内空气湿度。

2.由于冬季的气候干燥,因此,可多食用百合、梨、蜂蜜、莲藕等润肺滋补的食材。另外,由于慢阻肺患者长期缺氧,应多补充含优质蛋白质、维生素和微量元素的食物,如禽蛋、鸭肉、鸡肉、鸽肉、鱼、豆浆、豆奶等食物。

3.慢阻肺患者需经常锻炼活动以提高血液含氧量,然而,由于冬季清晨天气干燥,气温偏低,因此,患者在冬季应将锻炼时间适当推后,以避免受寒。另外,出门时也需注意保暖,可加上口罩、围巾等避免呼吸道直接受到冷空气的刺激。

■文/林枫



妈妈
专栏

莫让愚昧的绳索害了孩子

据报道,今年大年初一,家住湖南省祁东县农村的费大爷家的小孙子亮亮(化名)降生了,给全家人欢乐的春节又增添了一份喜气。费家人按照当地的习俗在小亮亮的左臂系上了一根绳子,等到初三下午家人给亮亮洗澡时才发现小亮亮左臂缺血,已造成神经损伤、肌肉缺血坏死,肘关节以下失去运动能力。幸亏医生及时治疗才保住了小亮亮的左臂,避免了被截肢的危险。据参与救治亮亮的医生介绍,有很多地方流行着这么一个习俗,每有新生儿出世,家人便会在婴儿的手臂上勒上一根绳子。一是防止婴儿的手从衣袖内缩回去,二是认为婴儿的手臂被捆住后生长不会畸形。正是这样的陋习,给许多孩子带来了极大的伤害。费爹爹就是这一习俗的笃信者,可也差一点让这根愚昧的绳索害了自己的孙子。

在现实生活中,我们常常看到不少家长因担心孩子的小手把自己的脸抓伤,便给孩子戴上一双手套;或是担心孩子把自己袜子蹬掉,便给孩子穿上紧身的袜子,甚至用绳子捆绑起来。然而,戴手套、穿紧身袜子看上去好像可以保护新生儿的皮肤,起到保温作用,但从婴儿发育的角度看,这种做法直接束缚了孩子的双手,使他们的手指活动受到限制,不利于触觉发育,而且手套里面的线头脱落很容易缠住孩子的手指,影响手指局部血液循环,甚至坏死。

为避免新生儿把脸抓伤,建议家长们可以趁孩子熟睡时小心仔细地修剪;剪指甲时一定要抓住新生儿的小手,避免孩子因晃动手指而被剪刀碰伤,但指甲不要剪得过短,以免损伤甲床。孩子的鞋子、衣裤要适当宽松一点,每天给孩子洗澡、换衣时要认真细致观看孩子的身体上是否有可疑的伤痕。另外,长辈们在抱孩子时千万要注意别让自己的衣服拉链或金属纽扣划伤孩子柔嫩的皮肤;年轻妈妈最好不要穿有钢圈的胸罩,衣裤也要尽量宽松一点,尤其是给孩子喂奶时,避免胸罩上的金属圈尖刺划破孩子的小脸;怀抱孩子时切莫致毛衣和端着热烫的茶杯、汤勺喝茶喝汤,以防误伤孩子。

最新发现 走路时戴耳机易发生严重伤害

开车时使用手机很危险可能是条新闻,但走路时使用头戴式耳机也是致命性的行为。一项新的研究显示,近六年来,与走路时不戴耳机的行人相比,走路时用耳机听 iPod 或其他手持产品的行人,被汽车或火车撞而严重受伤或死亡的概率要高三倍。

美国马里兰大学的研究人员分析了 2004~2011 年间,有关行人被火车或汽车撞伤或死亡的全国数据库与媒体数据,并排除使用手机与其他免手设备的案例。结果发现,美国有 116 件案例,有 81 件(70%)死亡,超过三分之二是男性(68%),67% 是 30 岁以下。这可能与 iPod 及 MP3 产品越来越流行有关。2004~2005 年受伤的数字是 16 件,但到了 2010~2011 年,这一数字增加至 47 件。

约四分之三的案例目击者表示,受害者当时正在使用头戴式耳机,剩下的案例则是有证据显示或是在受害者耳朵上发现头戴式耳机。分心以及与环境隔离是使用头戴式耳机与行人受伤有关的两个可能原因。发表在最近出版的《伤害预防期刊》上的这项研究称,听觉的暗示会比视觉的更重要,事实上,有 29% 的报告中特别强调,在发生事故前曾按喇叭或是鸣笛。研究人员指出,由于使用电子设备而分心就是所谓的“不注意视盲”,它已经成为交通事故的重要原因。而与环境隔离是指不注意周围发生的事情,会让行人有更大的风险。

■文/方留民

骨密度的数值该如何解读

某天,两位患者各拿着骨密度报告单走进诊室,问医生:“大夫,我们俩的骨密度数值该怎么看,我的骨密度比她数值多,她的腕部骨密度数值比我小,到底谁容易骨折啊?”

其实,在骨科临床上许多骨质疏松患者面对骨密度检测报告,都会有头雾水的感觉——一大堆英文字母一大堆堆数字,找个医生分析一下固然好,但如果一时半会儿找不到医生,自己该怎么看呢。的确,如果是血糖、血脂这类检查,患者自己对照着数值是高是低,一目了然,但是对骨密度结果来讲就不那么容易了。

一般来讲,个体骨密度测量后往往与同年龄、同性别、同种族对照组以及同性别、同种族年轻人对照组进行比较,这些值或用百分比,或用标准差表示,即 Z 值或 T 值。

举例来说吧,对一位 65 岁的汉族老太太骨密度 Z 值就是,对于所有 65 岁的汉族老太太进行分组并得出数值,这位患者相对于全体 65 岁的老太太而言,处于什么样的骨密度状态。由于老年人骨质均处于丢失状态,所以 Z 值正常并不能表明完全没问题。例如,老年人 Z 值正常不能代表其发生骨质疏松性骨折的可能性很小。

而 T 值就相对更有意义,一位 65 岁的汉族老太太骨密度 T 值就是,将病人的骨密度与所有汉族女性青年的骨密度参考值进行比较。当个体骨密度值 T 值在 -1.0SD 与 -2.5SD 之间时,被诊断为有较低的骨矿和发生骨质疏松的倾向,而个体骨密度值 T 值低于 -2.5SD 时将被诊断为骨质疏松。

对于有些患者经常提及的,是否经过正规的抗骨质疏松治疗后,骨密度的数值会有所改变,笔者认为,治疗骨质疏松的最终目的在于减少骨质疏松性骨折的发病率,而不是骨密度数值的增加与否,而且骨密度的改善不能说明绝对不会发生骨质疏松性骨折。

乙型流感病毒: 我是甲流病毒的弟弟!

最近媒体报道,香港出现乙型流感流行,70% 的流感都是乙型流感病毒引起,已经 3 人死亡,2 人病危。近些年来,我们常听说甲型流感、禽流感,很少听说乙型流感。乙型流感会像甲型流感那样流行吗? 它和甲型流感有什么不同呢? 我们不如直接问一问乙型流感病毒,听听它是怎么说的吧!

人类:嘿! 你是乙型流感病毒吧! 甲型流感病毒已被我们统称为“甲流病毒”了,我们也叫你“乙流病毒”吧! 你乙流病毒是什么时候来到我们人间的呢?

乙流病毒:我和甲流病毒一样,都是流感病毒大家族中的成员。我们家族中有甲、乙、丙兄弟三个,我是甲流病毒的弟弟,排行老二。我们哥仨都会导致人类得流感,由于我们中甲流大哥最厉害,会造成全球流感大流行,所以总被你们人类注意。其实你们人类早在 1940 年就发现我了,对我也早有研究。你们没有注意到吗? 流感疫苗除了可以预防 H1N1 和 H3N2 两型甲流外,还可以预防乙型流感,那还不是因为流感疫苗中有我的影子吗? 我也年年在人间流行,只不过你们人类这几年被甲流大哥闹得把我淡忘了。

人类:原来是这样! 那你们兄弟三个有什么不一样吗?

乙流病毒:我们兄弟三个,属我和甲流大哥长得像,丙流小弟不仅和我们差异较大,而且只能引起人类轻型流感,很少造成流行,比起我和甲流大哥可差远了。

人类:这么说,你也会和甲流病毒一样导致人类流感大流行了吗?

乙流病毒:这方面我可比甲流大哥逊色呀! 我的流行范围一般较小,大多只能导致局部暴发和小流行,很少造成较大的流行。

人类:这是为什么呢?

乙流病毒:这是因为我的变异速度较慢,只有人甲流病毒变异速度的 10%~20%。我们病毒如果总是没有变化,你们人类的免疫系统就会对我们产生抵抗力,我们就不能导致你们生病了。只有我们发生了明显的变异,你们人类的免疫系统就会认不出我们,原来的免疫力就对我们失去作用,于是才会得病。甲流大哥特别会变异。你们应该不会忘记 2009 年全球甲型 H1N1 流感大流行吧! 那就是我甲流大哥变异造成的。

人类:甲流病毒为什么不断变异呢?

乙流病毒:那是因为我甲流大哥不仅能感染你们人类,还能感染禽类和多种动物,你们常说的“禽流感”、“猪流感”都是甲流大哥造成的。所以,它的流行范围很广,可以造成人和动物间的流感的传播。在不同物种间流行的病毒基因是有很大差异的。你们人类想一想,如果人和动物的甲流病毒在动物或人的体内相遇,病毒基因就有可能发生“串种”,被你们人类称为“基因重配”。“串种”以后的病毒就会发生很大的变异。2009 年那次甲型 H1N1 流感大流行就是甲流大哥从猪流感病毒变异成新的人流感病毒,给你们人类来了一个措手不及的打击。

人类:那你会感染动物吗?

乙流病毒:在这方面我确实不如我大哥。我只能感染人,尽管也有感染海豚的证据,但并不能肯定。所以,我就不能像甲流大哥那样到处获取到各种各样的病毒基因,我的变异速度就慢多了。因此,很少造成较大的流行。

人类:这么说,这次香港的乙型流感就不可怕了。

乙流病毒:那也不一定! 我们一直在你们人间常驻,时常来个小打小闹,偶尔搞个小暴发。几十年来,我们也逐渐发生了一些变异。所以,近来我们的流行也有些活跃了。2006 年春,我们在河北省连续制造了几起流感疫情,浙江省也发现我们导致的流感流行强度明显增加。2008 年,北京流感病毒流行情况监测显示,我们乙流病毒的比例占到了 81%。几天前,北京市疾控中心还通报了今年北京流感的流行情况是以我们乙流为主呢!

人类:那你们导致的流感症状和甲流一样吗?

乙流病毒:我和甲流大哥导致的流感症状是相似的,都表现为发热、头痛、肌肉酸痛等。不过,我导致的流感确实比甲流轻一些。你们人类有人统计过,因患乙流导致的住院率仅为甲流的 1/4。但是,与甲流相比,我更容易导致胃肠道症状。虽然我导致的流感严重程度不如甲流,但我也会欺软怕硬,专找老人、幼儿、孕妇发动进攻,导致他们发生致死性肺炎,甚至造成死亡。最近香港的乙型流感流行中死亡的 3 人年龄都在 80 岁以上。有时,我还会导致一种特殊的流感并发症——病毒性肌炎,甚至会造成横纹肌溶解。而甲流大哥在这方面的本领还不如我。所以,你们人类有时也不能太小瞧我了。

人类:你别神气了! 我们人类肯定有办法对付你!

乙流病毒:想对付我? 没那么容易吧! 我和甲流大哥一样,藏在你们人类呼吸道的黏液中,你们人类一声咳嗽,可散播出约 10 万个我乙流病毒;而一个喷嚏中,少说也有 100 万个我乙流病毒。只要你们站在飞沫可以到达之处,我就能到处传播。

人类:哈哈哈! 别吹牛了! 我们人类早就有了对付流感流行的经验,别说你这个乙流病毒了,2009 年甲流大流行疫情不是很快就被我们人类扑灭了吗? 再说,你在开头就已经说漏了:我们人类早就有了能预防三种流感的流感疫苗,只要接种了流感疫苗,不仅能预防两种甲流病毒感染,还能预防你乙流病毒感染。早在去年秋天,我们就动员老人和儿童接种了流感疫苗,绝不会任凭你在人间逞狂!

■文/蔡皓东(北京地坛医院)

感冒后耳朵听不清 偏方小试 嚼嚼口香糖

有的人感冒后觉得耳朵听不清楚了,有闷塞感,就好像隔了一层纸,耳朵里像塞了棉花一样,陷入一个没有声音的世界。这是感冒引起的卡他性中耳炎导致咽鼓管堵塞引起的。

人的耳、鼻、咽、喉各器官分布在头面部的不同部位,从表面上看它们并不相通,但实际上,它们通过咽鼓管彼此是相通的。咽鼓管是中耳通气引流的唯一通道,主要功能是引导咽部气体进入鼓室,平时闭合,仅在吞咽或呵欠时开放,以维持鼓膜两侧压力平衡,从而保证鼓膜的正常振动。

当感冒时,鼻子发生炎症,分泌物增多,如果鼻腔内压力增加,比如不恰当的擤鼻动作等,可使鼻腔内的分泌物经咽鼓管进入中耳腔,引起中耳炎。特别是儿童,由于其咽鼓管宽短而平直,鼻内分泌物更容易经此途径引起中耳炎。而且鼻黏膜、鼻咽黏膜、咽鼓管内膜互相连接,遇到伤风感冒或上呼吸道感染,这些黏膜均会生成肿胀、充血,甚至造成咽鼓管狭窄或阻塞,炎症会沿着咽鼓管侵犯中耳,导致中耳炎。

嚼、吃是预防卡他性中耳炎的最有效办法,感冒后嚼几粒糖果,或嚼几块口香糖可使咽鼓管张开,减轻阻塞感。若感觉症状仍未消除,可用滴鼻剂滴鼻子,使鼻腔分泌物减少、充血,咽鼓管的肿胀、阻塞也会减轻,有利于中耳炎的痊愈。

■文/刘江峰

